

# 中东欧国家周报

## 【立陶宛外交周报】

立陶宛结束了在阿富汗的行动

Linas Eriksonas

(2021年7月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



## 【立陶宛】立陶宛结束了在阿富汗的行动

根据美国与塔利班在 2020 年 2 月 29 日签署的《多哈协议》（US-Taliban Doha Agreement），由于预计美国军队和盟军部队将于 7 月从阿富汗撤出，立陶宛于 6 月底从阿富汗撤回其军事人员。作为美国和北约（NATO）领导的任务的一部分，立陶宛在阿富汗参与了近 20 年的军事行动和国家能力建设至此终结。喀布尔和阿富汗其他地区不可避免地迅速落入塔利班之手，走上了建立阿富汗伊斯兰酋长国（Islamic Emirate of Afghanistan）的道路，这让之前为部署在阿富汗的立陶宛部队服务的几十名阿富汗籍翻译陷入了困境。因此，8 月 16 日，立陶宛国防部宣布决定尽一切可能，将阿富汗的翻译人员和他们的家人带到立陶宛。在为立陶宛驻阿富汗部队的工作的当地人员撤离后，立陶宛阿富汗的任务将全部结束。

本文将对立陶宛与美国及其他北约盟国和军事伙伴一起参与的军事和国家建设行动的进行简要概述。将评估立陶宛外交政策战略与阿富汗事务的相关性。此外，还将分析一些在欧亚大陆大国之间的竞争中可能产生的相关的安全问题。

立陶宛参与由美国领导的阿富汗“持久自由军事行动”（Operation Enduring Freedom）的作战任务（在2001年10月7日至2014年12月31日期间生效）的同时，也收到了参加2002年11月在布拉格举行的北约首脑会议的邀请，与其他六个国家一起加入北约。2002年底，立陶宛派出了特种作战部队的一个中队，以轮流的方式支持北约在阿富汗的伙伴部队。尽管最初立陶宛部署在阿富汗的军事人员从未超过50人，但通过提供特种作战部队的精英部队，立陶宛为美国特种部队在阿富汗南部最为棘手的普什图人居住区（塔利班的中心地带）开展行动发挥了积极的作用。立陶宛武装部队在阿富汗雇佣的当地口译员的广泛网络证明了立陶宛军队参与包括战斗和非战斗行动的反叛乱措施在内的次常规行动（sub-conventional operations）的范围和深度。

根据国防部的说法，在美国及其北约盟友和军事伙伴在阿富汗的近20年的军事活动期间，立陶宛军队约有5000名士兵与北约部队一起参与其中，其中多半为专业干部。我们可以说，在阿富汗的军事行动有助于提高立陶宛武装部队在之后融入北约结构时的战斗准备状态。此外，立陶宛军队在战场上几乎没有损失，只有一名士兵阵亡，受伤人数也很少。

然而，1979-1989 年苏联占领阿富汗期间出现了完全不同的情况，在战时和战后的总共 20 年的时间里，在苏联从立陶宛征召的 4500 名士兵中，有数百人被杀或致残，三分之一的人出现了创伤后综合征（posttraumatic syndrome）——他们会在某些情况下产生自杀的想法。然而，立陶宛的一些军事指挥官（例如于 2001-2004 年担任立陶宛陆军前指挥官，于 2004-2009 年担任立陶宛军队参谋长的瓦尔达斯·图特库斯中将（Gen. Lt. Valdas Tutkus）曾于 1983-1985 年在阿富汗战争中于苏联摩托化步枪连（Soviet Motorized Rifle Company）服役）在苏联—阿富汗战争（Soviet-Afghanistan war）的可怕经历也有助于立陶宛在驻阿富汗国际援助部队（International Security Assistance Force，简称为 ISAF）任务期间确立于北约队伍中的军事资格。

从 20 年前阿富汗当局与塔利班的军事冲突以来，为了是把立陶宛变成一个积极的国际关系主体，显示出对北约的承诺，立陶宛的政治和军事领导人就把在阿富汗的军事行动任务作为国家外交政策的优先事项之一。北约在阿富汗的作战行动是根据《北大西洋公约》第 5 条（Article 5 of the North Atlantic Treaty）进行的，该条款认为袭击是对所有北约成员的集体防御理念的外部攻击，因此允许派遣部队以应对外部军事威胁。立陶宛热衷于根据第 5

条的规定履行承诺。因此，如果立陶宛受到军事威胁，北约可以像美国在阿富汗进行的“持久自由军事行动”一样，随时援引第 5 条，为立陶宛提供保护。

因此，立陶宛将训练有素的特种部队投入到阿富汗战场，参与打击坎大哈（Kandahar，阿富汗南部坎大哈省首府，阿富汗第二大城市——译者注）和佐巴尔（Zobar，阿富汗中西部城市，位于古尔省——译者注）的叛乱分子的秘密特种行动。此外，立陶宛还在阿富汗 34 个省中的一个省扮演了安全保卫者的角色，领导古尔省（Ghor）的省级重建队（Provincial Reconstruction Team）进行了为期八年的任务。尽管这个由非普什图人居住的省份相对来说没有什么安全问题，但立陶宛将其作为一个展示其作为北约成员承诺和决心的窗口，为此立陶宛在许多场合得到了北约盟友的认可。

在与美国支持的阿富汗政府建立外交关系后，立陶宛于 2005 年在喀布尔设立了一个特别使团，在古尔省履行外交代表职能并协调民事任务。立陶宛为该省实施善治、法治和反腐败原则做出了贡献，促进了该省的经济和社会发展。尽管人们注意到，立陶宛在非军事方面的参与有限，而且缺乏相关资源，但立陶宛还是将其发挥到了极致。立陶宛资助了三个小型水电站、22 所学校，以及一个省级检察官办公室的建设，还支持重建了一家当地医院和并在恰

赫恰兰（Chaghcharan，古尔省省会——译者注）建设了新的儿童活动中心。

事实上，立陶宛及其在阿富汗的军事和民事人员的对于阿富汗战争的密切参与，有助于为该国树立作为国际社会的忠实伙伴的形象。2010年，立陶宛前外交部长兼立陶宛加入欧盟首席谈判代表维高达斯·乌莎茨卡斯（Vygaudas Ušackas）被任命为欧盟驻阿富汗特别代表（European Union Special Representative in Afghanistan），任期自2010年4月1日至8月31日。尽管时间很短，但其工作包括极为重要的政策目标，包括促进达成《欧盟—阿富汗联合声明》（EU-Afghan Joint Declaration）以及促进欧盟的阿富汗和巴基斯坦行动计划（EU Action Plan for Afghanistan and Pakistan）的实施；与阿富汗相关机构保持密切联系并支持其发展，与包括塔利班领导人在内的阿富汗不同的政治团体和阿富汗的其他相关行为者进行谈判等。

为了表彰乌莎茨卡斯在欧盟、俄罗斯、中国和阿富汗政府之间的四方接触中所取得的成就，几年后他将成为欧盟驻俄罗斯联邦代表团的大使和团长（Ambassador, Head of the EU Delegation to the Russian Federation）。在最近喀布尔被塔利班部队攻陷后，乌莎茨卡斯（代表一家参与安排阿富汗救援航班的私营航空服务公司）提出希

望能够将关注阿富汗稳定的主要三个大国——美国及其盟友、俄罗斯和中国重新拉回到谈判桌上。他认为，美国从这个中亚国家的撤出为大国之间的新接触开辟了一个公平的领域。

包括立陶宛在内的美国及其盟友从阿富汗的撤军，会对与立陶宛国家利益至关重要的安全局势产生若干影响。首先，中亚战区的关闭，使美国减少了其在海外的过度扩张，在未来可以集中部署其军队并投入财政资源从而加强包括立陶宛在内的欧亚大陆其他地区的安全。在现阶段，加强美国在波兰和波罗的海国家的军事存在对立陶宛至关重要。其次，将与俄罗斯联邦的中亚盟友接壤的大片领土割让给塔利班会造成不稳定因素，这将迫使俄罗斯投入更多的资源，从而转移部分俄在欧洲的军事重心。

虽然在阿富汗的军事和相关任务并为实现“建立可行的民族国家结构、安全部队和机构以抵御塔利班进攻”的目标，但立陶宛却成功地成功地实现了其外交政策目标。首先，它确立了立陶宛作为北约忠实盟友的资格。其次，它帮助立陶宛成为了一个公认的代表欧盟和美国利益的中间人。第三，参与阿富汗任务有助于提高立陶宛精锐部队的战斗力，使他们能够参与其他国际战斗行动，如马里的维和任务。第四，立陶宛在与第三国的发展援助工作中获得了国际视野和充分的经验，这可能也有利于它管理正在

发生的移民危机（包括来自叙利亚、伊拉克以及现在可能来自阿富汗的移民潮）。

（本文英文版写于 2021 年 7 月，因翻译和校对原因，中文版延至今日发布。——编者注）

（作者：Linas Eriksonas；翻译：陈朔；校对：戚强飞；  
签发：陈新）